

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia.  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancoate nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
returnează.  
INSEDATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anuluri:  
în Viena: M. Dicks, Heinrich  
Schalek, Rudolf Massa, A. Opatitz  
Nachfolger; Anton Opatitz, J.  
Danziger, în Budapesta: A. V.  
Gildberger, Eckstein, Bernat. În  
București: Agenția Havas, Suc-  
cursale de România; în Ham-  
burg: Karoly & Lelmann.  
Prețul inserțiilor: o scrie  
garmond pe e colună 6 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 5-a o  
scrie 10 cr. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în săptămână.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumă la toată oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectari.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu două în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 168.—Anul LVIII.

Brașov, Sâmbătă, 29 Iulie (10 August)

1895.

## Șovinism idiot.

Brașov, 28 Iulie v. 1895

Pe când lumea politică euro-  
pennă este atât de preocupată de ne-  
siguranța situațiunii și de marile  
evenimente, ce se prepară în ascuns,  
pe atunci politicienii maghiari se  
fac a nu vedea, a nu auzi nimic și,  
urmându-și calea lor cea vechiă,  
pare că ar căuta în adins ocași-  
unile, de-a se isola pe sine și de a-și  
contrage odiul lumii culte prin pro-  
fesarea celui mai ridicul șovinism și  
netoleranță de rassă.

Avem înaintea noastră numărul  
mai recent al unei foi guvernamen-  
tale ungurești, care în articolul său  
de fond pledează nu mai puțin, de-  
cât pentru prefacerea cărciumelor,  
cafenelelor, stabilimentelor balneare  
și a tuturor întreprinderilor comer-  
ciale de pe întinderea „globului ma-  
ghiar” în tot atâtea ateliere de ma-  
ghiarisare.

Vorbim despre „Kolozsvar”, care  
în Ardeal figurează ca cea dintâi foie  
ungurească guvernamentală. După ce  
susține, că șovinismul, cu care Ma-  
ghiarii stăruie să propage limba și  
sentimentul maghiar, „nu este o apu-  
cătură bolnăvicioasă, nici un caprițiu  
de prisos”, ci o „cestiune de esis-  
tență” pentru ei, foie ungurească  
constată cu mulțumire, că pe terenul  
politic și cultural Ungurii, în ceea  
ce privește maghiarisarea, „își îm-  
plinesc datoria destul de bine”. Cu  
atât mai rău însă stă lucrul cu cărciu-  
mele. Aici chelnerii vorbesc între  
sine mai mult nemțesce; decât un  
strein intră în restaurant, chelnerul  
îl agrăește în limba acestuia, ba —  
auzi minune,—chiar și listele de bu-  
cate sunt scrise în unele locuri și  
în limba germană!

Foia ungurească ține, că aceste  
aparitiuni sunt „scandalose și revol-  
tătoare”. Restaurantul și cafenea  
sunt cele mai cercetate locuri de  
intrunire și de aceea ar dori, ca  
aceste locuri, „importante din punct

de vedere național”, să aibă carac-  
ter deplin maghiar. Conjură, deci,  
pe toți cărciumarii și chelnerii, ca  
să pună și ei umărul la carul ma-  
ghiarisării.

Trebuie să s'a înglodat tare  
acest car, decât boii, ce'l trag, au  
ajuns să fiă avisați la ajutorul chel-  
nerilor.

Suntem dedați a auzi ast-fel de  
lucruri din partea Maghiarilor și  
n'avem să ne speriam de loc. Pub-  
licul cu greu se va pute hotărî să  
învețe limba chelnerilor, dăr nici  
chelnerii înșiși nu se vor prea simți  
indemnați de-a da ascultare vocii  
guvernamentale a lui „Kolozsvar”,  
căci de, ei au mai multă independen-  
dență, ca cei ce se află pe „terenul  
politic și cultural”, unde trebile se  
fac la poruncă.

Cu toate acestea, faptul e carac-  
teristic, căci arată miopia politica-  
nilor maghiari, cari nici ați, când  
totă lumea îi urgisește pentru ne-  
toleranța și exclusivismul lor fana-  
tic, nu s'au deșteptat din somn.

Resultatul nu poate fi altul, de-  
cât că în astfel de împrejurări lo-  
cutorii nemaghiari vor fi siliți a în-  
cungiura tot mai mult ori-ce puncte  
de întelnire cu acești idioți șoviniști  
și vor căuta a-și stringe tot mai tare  
rândurile între sine și între cei de-o  
sărte cu ei, ér Maghiarii vor rămâne  
și mai mult isolați nu numai de lu-  
mea dinafară, înaintea căreia atât  
de mult s'au deochiat, ci și de toți con-  
locutorii lor nemaghiari, cari au o  
conștiință de sine.

## Voce catolică despre Congres.

Foia catolică ungurească „Ma-  
gyar Néplap” publică privitor la Con-  
gresul de mâne un articol, pe care  
il reasumăm în următoarele:

La început articolul polemizează cu  
foile jidano-maghiare, cari strigă în gura  
mare, că Congresul trebuie oprit. Oprim  
acesta însă s'ar pute face numai pe cale  
ilegală, nici odată însă în formă legală.

Spunând, că decât legea dă drept de li-  
beră intrunire unui cetățen, atunci trebuie  
să i-se dea și altuia, continuă ast-fel:

„Românii, Slovaci, Sărbii iau parte  
frățesce cu noi la sarcinile statului. Fiii lor  
sunt în armata maghiară. În oas de răs-  
boiu ei luptă într-o liniă cu fiii noștri; ei  
își espun trupul puterii glonțului și virfu-  
lui baionetei în interesul patriei maghiare.  
Condiția lor de dare adevăresce, că ei își  
varsă filerii în visteria maghiară, tocmai ca  
și noi. N'ar fi dără un lucru fără conștiință,  
că pe când ei portă într'un rând cu noi  
jugul statului, să-i eschidem dela isvorul  
răcoșorilor al drepturilor? Nimeni în patria  
acesta nu este iertat să fiă sclav. Timpul  
sclăviei a trecut. Suntem într'o formă ce-  
tățeni liberi toți: Maghiari, Germani, Slo-  
vaci, Sărbii, Români. Ceea-ce unuia îi este  
iertat, altuia nu-i poate fi oprit; ceea-ce dă  
legea unuia, altuia nu-i poate denega forța  
brută. Decă Maghiarii, socialistii, guverna-  
mentalii, catolicii etc. țin adunări libere,  
atunci cu ce suflet s'ar pute îndrăci această  
Românilor, Slovacilor, Sărbilor, cari, ce-i  
drept, după limbă nu sunt Maghiari, însă  
din punct de vedere al cetățeniei de stat  
sunt tocmai așa Maghiari, ca Dobriținenii?  
Dreptate numai, cinstiți domni jidani!

„Nisuițele contrare statului trebuie  
ce-i drept împiedecate, însă cine poate să  
prejudece conferența naționalităților? Dăr  
nici nu scim, că ce voesc! A cere, a-și aș-  
terne dorințele îi stă în drept fiă-cărui,  
chiar și în Honolulu. Să-i ascultăm mai în-  
tăiu, că ce voesc, și decât cererile lor sunt  
echitabile, să le împlinim. Nu ne temem a mă-  
turisi, că ei au pretensiuni îndreptățite și ech-  
itabile. Foie guvernamentală „Nemzet” serie,  
că nu trebuie să te dai îndărăpt chiar nici  
dela nedreptate, când e vorba de interesul  
statului. Bucine numai o ast-fel de dogmă  
morală „Nemzet” și țină-și-o pentru ea.  
Miroasă grozav a Talmud. Noi ținem cu  
Evangelia, care nici odată nu permite ne-  
dreptatea. Că la cei din partida guvernul-  
ui ținta sfințesce mijlocele, o scim foarte  
bine...”

„Ținem de-o greșală periculoasă opri-  
rea plănutei adunări. Trebuie să ascultăm  
pe naționalități, ca să scim, ce vrău; și  
decă pretensiunile lor sunt echitabile, să nu ne  
temem a-le împlini. Decă însă nu sunt ech-  
itabile, trebuie să le spunem fără de nioi o

patimă: „amicilor, voi nu vreți egalitate  
basată pe drepturi, oi privilegiu. Acestea  
contrariându-se cu principiul egalității, nu  
vi-le putem da”. Atunci apoi putem privi  
liniștiți și împrejurarea, decât cu plângeri  
lor vor merge înaintea tribunalului străi-  
nătății...

„Ce folos va avé însă statul, decât va  
opri Congresul naționalităților? Nimic!  
Ce-am câștigat? Nimic! Și ce au pierdut  
naționalitățile? Nimic! Se vor retrage alt-  
unde-va, merg pe teritoriu străin, de pildă  
în Elveția, și-l vor ține acolo. Numai cât  
atunci Congresul va fi cu mult mai pasio-  
nat, și Europa va ține: e dără adevărat,  
că Ungaria asuprește pe naționalități, căci  
etă, ele au trebuit să mērgă în străinătate,  
ca să se înțelēgă asupra stării lor.

„Foile jidano-liberale numesc *orbă*  
*cutezare* faptul, că drept loc al Congresului  
au ales Budapesta. Intr'adevăr, ce vorbă  
șuchiată e acesta? Dinpotrivă, acesta e o  
dispozițiune foarte înțelēptă și patriotică. Prin  
acesta au recunoscut capitala de punct cen-  
tral, de teritoriu, care e cel mai vrednic  
pentru a-se ține în el adunări regnicolare.  
Prin acesta ei se mărturisesc, ca fii ai pa-  
triei maghiare, fiind-că doresc a-se întelni  
în inima patriei maghiare, de bună sēmă  
pentru-ca să arate, cum bate inima lor  
acolo, ér nu în Bucuresci, Moscva, ori Bel-  
grad. Său dără ar fi fost mai bine, decât ar  
fi ales, ca loc de intrunire Turoț-St.-Marti-  
nul, ori Blașiu! De acesta s'ar fi bucurat  
mai mult liberalismul-jidan! Noi însă nu.  
„Nu cunoștem programul lucrărilor  
Congresului, dăr auzim și scim, că un punct  
al lui este a adresa o rugare către regele în  
cestiunea grațiarii conducătorilor români osân-  
diți. Pe cum se vestesce, cu privire la  
acesta vor face propunere toți Slovaci și  
Sărbii.

„A trecut un an, de când figurile con-  
ducătoare române au fost osândite la tem-  
niță prin *sentință draconică nemilosă*. Deu,  
ar fi avut până acum ocașie guvernul, să  
chibzuască, că această *sentință neumană* nu  
este spre onórea justiției din Ungaria, și  
el ar fi trebuit să inițieze fapta grațiariei.  
Însă d-l Bánffy se pricepe numai la hē-  
bucii. Va face însă acesta Congresul na-  
ționalităților. Și corect. E timpul, ca con-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Strălucire dispărută.

Limbuții din Tuilerii.

De Aug. Scheibe.

(Fine)

Decă aceste și alte afaceri ale țilei  
erau isprăvite, împărătesa adeseori abia mai  
avea încă timp să se îmbrace pentru oina,  
care era fics la 7 ore și jumătate.

În țilele, în cară luau parte la masa  
de curte numai persoanele aparținătoare „ser-  
viciului de onóre”, împărătesa, care în a-  
partimentele sale private purta de regulă  
numai mătasă netedă și negră, schimba a-  
ceastă toaletă de casă cu o haină cu trenă  
din catifea închisă, sau din atlas de colóre  
strălucitoare. Dēnsa își puneă numai foarte  
puține podóbe; nici-odată însă nu uita pri-  
mul dar al împăratului, o foie de trifoiu  
din smaragde și diamante, precum și cele  
5 inele la degetul al patrulea, dintre cari

fiă-care îi amintea un însemnat eveniment  
din viața sa și pe cari nici-odată nu le  
lua jos.

Împăratul, care tot-dēuna arăta cel  
mai mare respect și atențiune față de soția  
sa, o aducea la masă din odăile sale. La  
masă, înalta păreche ședea lângă oltaltă,  
împărătescul priuț, care începând cu al  
optulea an al etății sale, mânca împreună  
cu părinții săi, își avea locul la stânga îm-  
păratului.

La cafea, care se servia în așa nu-  
mita sală a lui Apollo, mesenii își petre-  
ceau în mod foarte negenat. Împăratul con-  
versa viciu cu domni și damele presente,  
ér după aceea lua de regulă vre-unul dintre  
micile jocuri de cărți, pe cari le ținea la  
îndemână spre a se recrea, ér împărătesa  
ii urma.

Din când în când, spre a amusa pe  
priuț, întręga societate se aduna, după obi-  
ceiul de-atunci, la o partie de lotto. Vre-un  
alt joc nu s'a jucat nici-odată în Tuilerii.  
Pe la 10 ore se lua o tavă de ceaiu, pe

care o pregăteau damele împărătesei în  
sală. Împăratul se retragea de obicei im-  
ediat după aceea, în vreme-ce împărătesa  
mai petrecea cel mult 1—1½ ore într'o  
conversațiune foarte vióie, spre a se da apoi  
și dēnsa odihnei.

Îndată-ce bătea două-spre-dece ore,  
porțile Tuileriiilor se incuiau. Ori-cine voia  
să mai esă și să intre, trebuia să se legi-  
timeze și să-și anunțe numele a doua și  
diminēța căpitanului castelului.

Peste tot, nici o măsură preventivă  
pentru siguranța personală a Majestăților  
Lor nu se trecea cu vederea. Așa, afară de  
garda militară, care țilnic se schimba și  
țilnic primia o altă parolă, se mai afla în  
Tuilerii chiar și un număr ore-care de po-  
lițiști secreți. Bine îmbrăcați și nedeose-  
bindu-se intru nimic de ceilalți domni, ei  
obicioineau să stea în grupuri pe sub prin-  
cipalele portaluri, și după aparință se dis-  
cute fără grije unii cu alții, în timp ce cu  
ochi de Argus scrutau pe cei ce esiau și  
intrau.

Decă împăratul, — care călătorie mai

des într'o ușorică trăsură, însoțit numai de  
un singur domn din suita sa, — părășia  
palatul, atunci între publicul, care în atari  
momente se aduna de obicei înaintea por-  
talului, se aflau erăși mulțime de polițiști  
în haine civile. Se putea sci apoi cu sigu-  
ranță, că în curēnd după plecarea trăsurei  
împărătesă, are să urmeze la o mică dis-  
tanță o altă trăsură, care ascundea pe șeful  
polițiștilor secreți ai siguranței, cari erau  
postați de-alungul drumului, pe care și-l  
lua supremul cap al statului. Între acești  
ómeni se distine indeosebi un corsican cu  
numele Alexandria, care devotat împăratu-  
tului, cu credința unui căne se ținea în apro-  
pierea lui, așa încât unde apărea el, îndată  
se putea deduce tot-dēuna imediata ivire a  
stăpânului său. Alexandria a fost acela,  
care zădărni atentatul plănuit de Pianori  
și care în îngrozitorea séră a atentatului  
lui Orsini (14 Ianuarie 1858) în strigătul  
răniților și în loviturile de spaimă ale cai-  
lor căduți, răpi aproape cu forța părechea  
împărătesă din scrobita trăsură și o puse  
în siguranță.



ducătorilor să li-se deschidă ușile temnițelor.

„Avem un cuvânt și către convocatorii Congresului. Să fiă cu grijă la aceea, ca față cu bănelile răspândite, să dea presiune deschisă și hotărâtă apartinerii lor la statul maghiar. Congresul să servescă de prilej și la aceea, ca să dea o desmintire cauzei de nepatriotism. Să protesteze contra învinuirii, că activitatea lor ar fi normată de tendințe nepatriotice. Să declare, că deși nu sunt Maghiari după limbă, sunt însă cetățeni maghiari, și vreau să rămână pentru tot-deuna ca atari. (Minunat program — Culeg.)

„Dacă vor face această, atunci victoria cauzei lor e pe jumătate asigurată“...

### Voce germană despre Congres.

Dintre mulțimea de diare, cari au scris articuli asupra Congresului de mâne, merită o deosebită atențiune, ceea-ce scrie diarul „Deutsche Volksblatt“ din Viena, care ține între altele:

„Salutăm cu bucurie, că convocatorii Congresului au ajuns în sfârșit la convingerea, că politica Memorandelor și a plângerilor într'un stat, ca Ungaria, nu duce la scop, și că națiunile nemaghiare de sub Coróna Sf. Stefan numai așa pot să-și recâștige drepturile, decât se vor organiza politicesc și astfel unite vor plăși contra maghiarismului. Ele au stat prea mult departe de arena politică (De parlament? — Culeg.)

„Scim să apreciam greutățile și piedecile, cari se pun în Ungaria aceluia dintre nemaghiari, cari voesc să intre în parlament. Legea electorală maghiară și esoutarea ei este o ironie pentru noțiunea libertății cetățenesci...

„Este o lucrare uriașe, de care s'au apucat Românii, Sârbii și Slovacii din Ungaria. Ea însă trebuie începută, decât voesc ei să-și croască o altă sorte. Noi regretăm, că Sașii transilvăneni nu iau și ei parte la ea. Ei ar trebui să ajungă odată la conștiință, că e atât în interesul lor propriu, cât și în interesul poporului german din monarchia noastră, să zdrobescă odată hegemonia maghiarismului.

### Afacerea-Iancu.

Sibiu, în August 1895.

(Fine.)

La anul 1881 un trimis al diarului „Pesti Naplo“, în Abrud, a constatat în fața locului cele scrise de d-l Iosif Sterca Șuluțiu, care, ca martor ocular, îl luase pe Iancu în apărare în „Memoriile“ sale, în contra unor insulte nedemne.

Cred, că voi ave ocaziune, a vă împărtăși toate dovețile memorabilului recurs amintit.

Acum de-ocamdată Vă trimit atestatul dat de d-l Șuluțiu, ca martor clasic.

Dacă era vr'un bal în locuința privată a unor personaje înalte, și decât împăratul și împărătesa promisese, că vor participa, atunci măsurile prevenite de siguranță se duplicau.

La sărbări de măscă și de costumuri fiă-care ospe, înainte de intrare, trebuia să-și răcorască masca și numeroși membri ai poliției secrete steteau la intrare, se amestecau între ospeți, sau chiar prezentau, îmbrăcați ca servitori, mijloce de răscoală.

Impărătesa eșia aproape tot-deuna în trăsură deschisă, cu patru cai, însoțită de jockey și visitii în livrele verzi și aurite. Ea făcea prin această o impresiune de mare eleganță, deși în aceste preambări cu trăsura obicnuia să îmbrace peste îndatinata-i haină de casă, numai o manta, de-altfel foarte elegantă, și să-și pună o pălărie cu totul nouă, și asemenea hainei. Ea mulțămia suridând și cu un grațios compliment publicului, ce o saluta. Când trecea prin porța de eșire, dâna era aproape tot-deuna, precum se părea, ocupată cu copciile mânășilor ei foarte înguste, o mică greșelă

Aceasta, în traducere românească, urmăzând mai jos.

Correspondentul.

A t e s t a t.

Subscrisul, după cea mai bună a mea cunoștință și conștiință adevărată, că, în 10 Maiu 1849, cu ocaziunea, când cetatea Abrud a fost prăpădită, Maghiarii, mai ales femei și copii, la casa părinților mei au oăntat și aflat scut, în contra furiei poporului.

Părinții mei, eu și frații mei, între cele mai mari sforțări i-am adus pe acei refugiați nefericiți, împreună cu aceia, pe cari i-am întâlnit în drum, și i-am luat sub scutul nostru, în biserica gr. cat., unde tatăl meu era prim-epitrop, precum se dovedesc toate aceste și prin descrierea, ce se află în foiața diarului „Pesti Naplo“ din 31 August 1881 Nr. 238, apoi prin atestatul (Promemoria) fostului jude din Abrud sat, George Borza de dato Abrud în 14 Februarie 1892.

În scurt timp a sosit și Iancu, comandantele Românilor acolo, și a dispus, ca refugiaților să nu li-se întemple nici un rău. Altcum nici altarul, nici casa lui Dumneșeu nu i-ar fi putut mântui de furia poporului

Toate acestea le-am publicat eu în „Memoriile“ mele apărute în anul 1877, cu cea mai severă imparțialitate.

Iancu mi-a fost conșoular, er tatăl meu superiorul aceluia ținut; am avut deci ocaziune destulă de a-l cunoșce și studia pe Iancu; declar d'ér, cu totă hotărârea, că Iancu, ca un bărbat human, onest, cu inimă nobilă, cu caracter, s'a bucurat nu numai de simpatiile Românilor, d'ér și de ale Maghiarilor. Astfel s'a purtat Iancu și în războiul de tristă aducere aminte din anul 1848/9.

În acest înțeles au scris despre Iancu toți scriitorii maghiari, cari se stimază pe sine, cari nu pentru aceea scriu, ca stupida canalie să-i aplauzeze, ci pentru aceea, ca să transmită posterității un fidel tablou, din care atât amicii, cât și inimicii, să tragă învățăminte.

În acest înțeles s'a pronunțat despre Iancu fostul meu amic din tinerețe, renumitul Vasvári Pali, cu care împreună am petrecut în Budapesta memorabilele zile din luna lui Martie 1848.

Cercetându-mă pe mine în casa părinților mei în Abrud, în luna lui Maiu 1848, Vasvári Pali, Vidács János, Lisznyai Kalmán și Ilustritatea sa membrul casei magnaților, încă în viață, domnul Gajzágó Salamon (matadorii tinereții maghiare din acea epocă); apoi pe Vasvári, la dorința lui proprie, l'am condus la Vidra, la Iancu.

Dialogul purtat de acești doi tineri distinși, se află reproduș în „Memoriile“ mele...

În luna lui Iulie 1849, Vasvári, în fruntea legiunii maghiare, numită „Bocs-

ay csapat“, a întreprins o campanie în contra lui Iancu, a cădut însă în muni (la Fântânele) Inelul aflat la el a fost dus mai târziu la Iancu; despre acest inel am descoperit eu însu-mi, că ael inel cu inscripțiunea „15 Martie 1848“ este inelul ce i-s'a dat lui Vasvári de către damele din Budapesta, ca semn, de stimă și suvenire. Prin urmare, că comandantele Maghiarilor a fost ael Vasvári, care cercețase pe Iancu.

La aușul acestora Iancu esolamă: „Dece ani ași fi dat din viața mea, decât mi-l'ar fi adus în viață înainte mea; daună de el, ce tiner escolent a fost“.

Monumentul lui Vasvári, ridicat la locul catastrofei (unde el împreună cu armata lui au cădut) în mijlocul românilor, stă neatacat de nimeni; un singur Român nu ține despre el, că el ar fi fost „Căpitan de bandiți“.

Hanc veniam damus, petimusque semper vicissim!

Sibiu, în 30 Iulie 1895.

Iosif Sterca Șuluțiu,  
consilier de tribunal i/p.

### SCRIRILE DILEI.

— 23 Iulie.

Din Tergu-Jiu ni-se scrie, că și din partea cetățenilor frunțași ai aceluia oraș i s'a trimis Escelenței Sale Metropolitului Mihalyi o frumoasă adresă cu ocaziunea instalării. Textul adresei începe astfel:

„Escelență!

„Cuprins de sentimentele cele mai plăcute, la numirea Escelenței Vostre în scaunul metropolitan de Alba-Iulia-Făgăraș, venim a Vă ura bună sosire pe acest scaun și a Vă dori să-l ocupați mulți ani spre ferioarea credincioșilor și spre înaintarea poporului român, al cărui cap sunteți de acum.

„Dorința cea mai ferbinte ne este, în aceste momente critice, prin cari trece națiunea românească, ca Escelența Vostă să închege o legătura adevărată frățescă și durabilă între conducătorii, inteligența și poporul nostru, ca astfel nu numai în credința creștină, ci și în răspândirea adevăratei cultur românești, a bunei stări morale și materiale, în propășirea științei și a jertfirei de sine, să dați o nouă direcțiune sănătoasă, intensivă și temeiocă acestui popor de vechuri greu încercat.“ etc.

Adresa era scrisă cu litere caligrafice în color, pe hârtia moyen-âge.

Cărți românești oprite în școle. Ministrul unguresc de culte și instrucțiune publică, a adresat către toate institutele de învățământ un ordin, prin care opresce folosirea în școle și în bibliotecă a următoarelor cărți și reovisite române. 1) Manliu: „Curs de stil și compozițiune“ (Stilistica) București 1885; 2) Negoescu: „Retorica“ Ploesci 1883; 3) Zota „Ortodoxul“ foia

pîrlitele gardine de purpur ale patului și turțurii și ciucurii lui de aur fălfăind în aer.

Între ambele aceste două mari odăi era situată mica odaie de durmit a împărătesei, care înderătul unor uși mobile ascundea un altar. În acest loc ascultă regenta, în dimineața premergătoare fugii sale, liturgia, ultima liturgiă, care peste tot mai avea să fiă oficiată în Tuilerii.

Conducătorul comunardilor, Bergeret, decretă în 22 Mai 1871 d'érimarea palatului și măcelarul Bénot luă asupra-și esecutarea decretului. Multe obiecte fură încă în aceeași zi grămădite și aprinse în imensa clădire, er când trupele din Versailles intrară în capitală, nu mai rămăseseră din Tuilerii decât ruine fumegătoare, pe cari în 1882 le licitară.

Brașov, 1895.

Alfa.

eclesistică, anul 1880; 4) „Almanachul Românilor“, București 1891; 5) Lăzăreanu: „Amorul meu“ cea mai nouă colecțiune de cântece noi și vechi, București 1889; 6) „Carte de cetire“, prelucrată de o asociațiă de învățători, București 1877; 7) Hasnaș: „Biserica și școla“, revistă periodică; 8) Negruzzi: „Convorbiri Literare“, Nr. dela 1 Iunie; 9) Ighel: „Melancolie“, versuri, București 1892; 10) Bolintineanu: „Legende nouă“, București 1890; 11) Oeconomu: „Cronici și Legende“, Craiova 1893; 12) Petrescu: „Schite și amintiri“, Craiova 1893; 13) Măndrescu: „Doina“, conferință ținută la Ateneul din Bârlad 1893; 14) Daniil: „Culegere de poezii și legende populare“, Iași 1893; 15) Nicolescu: „Pozițiunea și drepturile Metropoliților români“, București 1892; 16) Șăineanu: „Autorii români moderni“, București 1891 și Urechia V.: „Legende române“ București 1891. — Acesta este lungul catalog de cărți și reviste române, pe cari a pus ochii ministrul Wlassics și pe cari, în nisce momente de supreme spasmuri șoviniste, le-a vădut „periculoasă“ pentru șuchia, ideia de stat maghiar. Foile unguresci înregistrează cu bucuria această dispozițiune „salutară“ a ministrului unguresc de „culte“. O înregistrăm și noi cu legitima indignațiune, având însă firma credință, că ori cât miniștri unguresci ar voi să despăie școlile și bibliotecile române de mijloce literare și de luminare, încercările lor vor rămâne nisce absurde și barbare măsuri ale scârbosului șovinism maghiar.

— 0 —

Din fantasiile lui „Magyar Hirnap“. Organul lui Iuliu Horváth scie să se facă adese-ori interesant prin scrii de — „senzațiă“. În numărul său de ađi spune, că la Congresul naționalităților mulți Români din Brașov au plecat la Budapesta sub conducerea d-lui Diamandi Munole, și că „Sașii verzi“ încă nu rămân fără reprezentanți....

— 0 —

Incheerea matriculelor bisericesci. Ministrul de culte Wlassics a dat o ordinațiune organelor subaltarne, să provăce pe purtătorii de matricule bisericesci (preoți), ca cu finea lui Septemvre se închie matriculele și să dea exemplarele autentice oficiilor administrative. Ordinațiunea e de următorul cuprins: „Cu această ordinațiune am recercat tot-odată și pe superioritățile eclesiastice, ca să îndrumeze pe subalternii săi, a închea cu finea lui Septemvre matriculele purtate de d'ensii, și a transpune esemplarele îndatinete autorităților administrative încă pe la mijlocul lui Octomvre, conform palagratului 1 din art. de lege XXIII din 1867. Din motivul acesta recerc pe oficiile administrative, că întru cât nu vor sosi esemplarele numite în prima jumătate a lunii lui Octomvre, trimiterea aceluora se fiă legată de un anumit termen, a cărui neobservare să mi-se facă mie cunoscută, spre ulterioara procedere.“

— 0 —

Cunună. În 29 Septemvre n. va ave loc în biserica gr. cat. din Beiuș cununia d-șorei Elena Boiș cu d-l Michail Pavel — Felicitările noastre!

— 0 —

Un întreprindător asasinat. Că ce stări sunt ađi în Europa cultă, unde am ajuns cu capitalismul și cu lucrul de fabrică, ne arată foarte bine următorul cas întâmplat în Budapesta. Chászár Károly fusese timp mai îndelungat aplicat în serviciul firmei: „Deutsch și Haas“ ca inspector de păduri. De-odată ca din senin se pomenesce prin luna lui Decemvre, că fără de altă întrebare i-se dă drumul, fără de-a i-se asigura vre-o pensiă cât de mică sau cel puțin o escontentare. El ajunge pe drumuri. Ba ce i mai mult, s'ermanul om a fost silit să iee bani dela bancă pentru a nu muri de fôme el și cu întręga-i familiă. Nici o mirare, d'ér, decât ajunge omul la extrem. Rugările cu buna nu au avut nici un efect la Jidanii sus-numitei firme. A trebuit să se aplice forța. Chászár a pătruns cu țăriă în cancelaria proprietarului firmei „Deutsch și Haas“ și a pretins despăgubire de 4000 fl. Jidanul răspunse



a acest lucru, că nu are timp să stea de vorbă cu nefericitul. În urmă acesta desărbă două glonțe asupra lui Ludovic Deutsch culcându-l numai decât la pământ cu cuvintele: „*Dacă voi nu-mi plătiți, ve plătesc eu!*” Ușoșul s'a predat însuși poliției și suportă cu resignațiune ori ce i-se adresează. Acest lucru credem, că este destul de evident, pentru a ne pute convinge, că oala teribilă, care constă într-o considerație de individ de o mașină bună de păstrat numai până-ce aduce folos, ăr după aceea a-o da nimicirii, nu pôte duce decât la demoralizarea totală a omenimei.

—o—

Musica orășenească va concerta Duminică, 11 August n., în grădina dela Hotel „Nr. I.”; la timp nefavorabil în sală. Incepul la 8 ore. Intrarea 30 cr.

### Coresp. „Gaz. Trans.”

Bran, 8 Aug. n. 1895.

Am fi dorit să ajungem în încântătorii munși ai Branului cu ziua, am sosit însă la locul destinațiunei abia la 9 ore seară! Înaintea ochilor noștri se ridică teribile stânci de piatră, se ridică de o parte *Bucecii*, de alta rămâne în urmă *Pietra Craiului*, ăr noi străbatem printre creste de munși spre Bran.

Ajunși aici, lucrul era spre sfârșit. Nu am putut asista la producțiune, dăr am audiat frumoșe laude la adresa diletanților, despre cari mi-s'a spus, că și-au făcut datoria cu succes satisfăcător.

Imediat după producțiune a urmat petrecerea, care a durat cu multă animație până în reversatul zilei.

În Brau petrec peste veră mulți streini, căutând plăcere și aer curat în mijlocul naturii sălbatică. Acestora este a-se mulțumi în mare parte împrejurarea, că salele erau înșesate de lume tinără și bătrână, așa că pe lângă totă lărgimea spațiului, mulțimea abia încăpea.

M'au fermecat, spun drept frumoșele, Româncuțe, atât de vioie și drăguțe. Am vădut ochi de toate nuanțele, cari de cari mai se ducători...

Un singur fapt m'a uimit de tot: Costum național nu am vădut nici unul! Se pôte așa ceva în inima românismului?..

S'a jucat hora cu multă însuflețire, apoi vals, cadril și... *csárdás!* Totă lumea a rămas înmărmurită la aușul *csárdás*-ului în Bran! Au voit dără d-nii arangeri să facă lumea să orădă, că „patriotismul” s'a încuibat și în Țera-Bărsii? Ori dără au cređut, că vor da o lecție șovinismului turbat, dără vor pune în ordinea de dans și „*csárdás*”. — L'a jucat o *singură păreche*, un pădurar cu o ungarică, ăr noi am stat și i-am privit cu *mirare*. Mai mult nu spun, dăr cred forte mult, că în viitor nu se va mai pune „*csárdás*”-ul în ordinea de dans a unei petreceri românești în Bran.

A urmat apoi o *Serbă*, care a fost jucată de mic și mare cu nespuse însuflețire. Părea că vârtejul s'a slobođit din vârful *Buceicilor*, în sala de joc.

Tinerimea din Brașov a fost bine reprezentată la petrecere. În paușă ne aședărăm la o masă, înțonând mai multe cântece frumoșe. Întrăgă lumea era însuflețită, și lucru natural, nici toastele nu au putut lipsi. Părea o coincidență admirabilă în faptul, că pe când un tinăr spunea cu glas înalt: „Românul în veci are să fiă domn peste munții verđi”, sala întrăgă fū luminată de fulgere, după cari urmă o detunătură puternică. Un venerabil părinte spunea, că: Inimile capătă nutreț spiritual prin manifestarea simțemintelor, după-cum natura își suge sucul de viață din rășboiul cerului... Societatea a beat în cinstea tuturor și... a poporului român.

Tărđiu, când se rășcolesc negurile din văi, urcându-se spre vărfuluri, o trăsură, încăreată cu vărful și din mijlocul romanticele locuri ale Branului. Nu ne interesază vorbele celor 10 tineri, *incărcați* în această trăsură, ele sunt cōpte și necōpte, dăr ceva se vedea totuși pe fețele tuturor: *dorul după cineva*... Ce să-i faci necasului?

Dăr las', Braul dăr nu-i peste pământ!

Tiberius.

### Răspuns la „Intem্পinarea” d-lui Ghețe.

(F i n e.)

Este o mare deosebire între modul de a vedé al lui Ciocan et. comp. și al grănițerilor. Ciocan et. comp. ar voi să se mănânce totul ađi, ăr urmașii de mână, vadă ei, ce vor face. „După noi potopul”. Grănițerii din contră ar voi, să trăsescă și urmașii de mână încai ca înaintașii lor de ađi.

Ciocan et comp. se încercă în tot chipul a provoca ingerința streinului, tot cu scopul de a ajunge cât mai curând la salare grase, ca la stat, la relut de cuartir de 240 fl. pe an, la cincenale și alte favoruri, d. e. să nu-i controleze nimeni și nimeni să nu-i întrebe: de își fac datoria, ori nu. „A luora puțin, a căștiga mult și a trăi bine”, — escelentă devisă! — Grănițerii se feresc de ingerința streină, pentru-că ea însămnă perirea instituțiunilor noastre.

E ușor lui Ciocan et comp., că ei n'au contribuit cu nimic la formarea și conservarea fondurilor și averilor grănițeresci. Grănițerii însă vor, ca averile moștenite dela părinți, să le pōtă și ei lăsa moștenire sântă urmașilor lor de mână.

Privitor, în fine, la pēcatele, ce se impută d-lui Ghețe în corespondență, sub raportul conduitei, d-sa n'are curajul a-le combate, ci le declară simplu de „scornituri și mistificări rēutăciōse, demne numai de un colportor și denunciant miserabil și ordinar”. Ei bine, ca onorabil public să se convingă, că corespondența din Năsud nu merită aceste epitete ale unui om „de bună creșcere”, cu părere de rău mă vād silit a descrie pentru acum numai primul cas, cel mai ușor din pēcatele, ce i-se impută d-lui Ghețe în corespondență.

În 17 Iunie 1891 trei profesori, între cari și d-l Ghețe, cu mai mulți școlari din clasa superiōră, merg în „Berērie” spre a-și petrece. Ca să facă nițică economie, ei nu iau berea dela ospētarul „Berēriei”, ci o comandă direct dela berar, cu butoiul. Colea spre înserate, Ghețe cere ospētarului Gill lumină, căci începuse a-se întuneca. Gill refușă, fiă pentru-că nu au luat berea del el, sēu temēndu-se că nu-și va cāpēta plata luminei, căci toomai pe atunci se porniseră asupra lui Ghețe mai multe procese pentru datorii. Atunci Ghețe prinde pe Gill de grumađi și-l gătuesoe, de-l face vādēt, strigându-i „te omor...” Soția lui Gill spēriată, fuge afară și începe a striga căt o lua gura: „Tulai, tulai, săriți omen buni, că Ghețe omōră pe Gill”. Se adună copii, servitori, servitōre, școlari din toate clasele și fel de fel de public, ca la comediă. Un coleg al d-lui Ghețe alērgă la primar și-l conjură să interviă, că e rēu. Primarul vine, se orientază și aflând, că bravi storseseră deja șapte butōe de bere, prima dispozițiune i-a fost a opri pe berar, să nu le mai dea bere, apoi a împrăsciat publicul.

Sē nu se scape din vedere, de o parte, că Năsudul e un sat abia de 2500 locuitori, inclusive școlărima, unde toate se aud, se povestesc, se schimonosesc; de altă parte, că „Instrumentul fundațional”, la pag. 32, cere profesorilor să aibă: „o viață morală și purtare modestă esemplară, atât față cu superiorii și fundatorii, cât și însuflețitōre de respect față cu școlarii”.

Celelalte pēcate, ce se impută d-lui Ghețe, sunt încă și mai grele; însă din considerațiuni cătră institut și corpul profesoral, nu le voi descoperi de astă-dată. Sunt însă bine notate și se va face us de ele, când va fi sosit timpul.

De o fire și de o ființă cu d-l Ghețe este și celalalt membru al colegiului profesoral, „de proveniență negrănițerescă”. În viața lui el nu și-a impus nici o rezervă în purtare; este ca și când nu s'ar fi gândit nici-odată, nici la sântenia jurământului, nici la educațiunea școlariilor, nici la repu-

tațiunea corpului profesoral, nici la numele gimnasiului.

„Sunt caracteristice pentru ideile lui mai ales două enunțațiuni ale sale: „Noi profesorii gimnasiului formăm pătura cea mai de-asupra în societatea din Năsud, și trebuie să se întemple ce vrem noi și cum vrem noi”. Ce mai ambițiune nobilă, a terorisă societatea, dăr a nu se gândi la gimnasiu! A arătat el prin fapte, ce vré, căci la un cas de mare scandal public, la cerearea bărbatului, a intervenit însuși ministrul de instrucțiă și numai Ciocan, cu bunele lui relațiuni în sus, a făcut, ce a făcut, și și-a scāpat pentru atunci prietinel intim, dăr cu admonițiunea: „și dēoă încă-odată va dovedi purtare nemorală...” („és ha még egyszer erkōlcstelen magaviseletet tanusit...” Nr. 37,293 și 41,485 ex 1889) Atunci a đis intimul: „Până e Ion în truntea treburilor, ori ce ași comite, nu mi-se va întempla nimic!”

Ecă „esclusivismul, ce-l cultivă acest grup, dintr'un odiu personal nejustificat, față de cei doi membri ai colegiului profesoral, ce nu sunt de proveniență grănițerescă”, cari primiți la noi, au jurat a da copiilor noștri o educațiune solidă, sănătōsă, a-le forma caracterul moral.

Este de datorința comitetului fondurilor a face ordine, căci „exemplele rele” au început deja a infecta „moravurile bune”, ăr elementele integre din corpul profesoral nu vor pregeta nici ele, în ora a un-spre-deceea, a sprijini intențiunile comitetului și ale grănițerilor fundatori.

S'ajute Dumnezeu, căci mari sunt jertfele grănițerilor pentru gimnasiu!

Vasile Petri.

### Sciri telegrafice.

Biroul de corespondență oficios din Budapeșta împrăștie în lume, în ajunul Congresului de mână, următōrea telegramă:

**Budapeșta, 9 August.** „Pester Lloyd” caracterizează Congresul naționalităților ca pe-o întreprindere privată a unor domni, cari cu ori-ce preț vor să jōce un rol, cu tōte-că partea precumpănitōre a pressei naționalităților ia posțiă puțin simpatică față cu Congresul de mână.

Între martirii din Seghedin și esilații de bună voia din Bucuresci a isbucnit o cērtă amărită. Martirii și-au pus totă influența, ca să se amâne Congresul, ca prin această să-și asigure condițiile pentru a fi eliberați. Față cu această expatriati din Bucuresci au insistat pentru ținerea Congresului. Ținerea Congresului este identică cu abandonarea martirilor. Aceștia sunt lăsați sorții lor.

Prin urmarea conducerea mișcării naționale române au luat o elemente cu totul noue.

### SCIRI ULTIME.

**Budapeșta, 8 August.** Ađi s'a făcut anunțarea Congresului în oficiul căpitănatului suprem polițienesc al Budapeștei. În sensul anunțării, Congresul se va ține în đia de 10 August la 2 ore după amēđi, eventual continuativ în 11 și 12 l. c. în „Hotel Național” din Váczi-utza, nr. 22. Unicul punct al Congresului este: „Stabilirea unui program comun de acțiune”. Hărta, prin care se cere concesiunea dela căpitănatul suprem orășenesc, este iscălită de Mangra, Mudron, Dr. Gavrilla, Svehla, Raffay și P. Iakab cei trei din urmă locuitori în Budapeșta.

**Budapeșta, 8 August.** „Magyarország” spune, că, la îndrumarea guvernului, căpitănatul suprem va permite Congresul, ca adunare populară, și a luat dispozițiuni, ca despre vorbirile, ce se vor ține, să aibă rapōrte prin tălmaci autorisați.

**Budapeșta, 8 August.** Președintele Ligei culturale, V. A. Urechia,

a sosit ađi aici, avēnd o conferență cu delegații Congresului naționalităților. De aici Urechia va pleca la Bruxella, la conferența interparlamentară (Scirea lui „Magyarország”)

**Carlovēț, 8 August.** Fōia oficiosă a patriarhului sērbesc publică un rescript prea înalt, prin care se permite întrunirea Congresului bisericei sērbesci pe đia de 29 Septemvre. Rescriptul accentuează, că la Congres nu se va trimite comisar regesc.

### DIVERSE.

**Clopotari.** Locul dinaintea consiliului municipal din Bruxella oferia în 22 Iulie n. c. un neobișnuit aspect. Cap la cap stetea mulțimea poporului pe locul închis de vechile case ale diferitelor bresle; nici un locșor nu era liber. Fēreștrile și balcōnele tuturor caselor erau ocupate de privitori. Pe cerdacurile consiliului municipal luaseră loc consilierii orășenesci și municipal cu soțiile lor, reprezentanții pressei și membrii juriului. Trebuia să se alēgă clopotarul Bruxellesi. Dintre 16 concurenți se retrăseseră 9, dăr chiar înainte de a procede la alegere, se mai anunță un concurent, clopotarul orașului Alost (Flandra ostiōă); astfel în total aveau să fie auđiți opt clopotari. În „maison du roi”, în al căruia turn se află clopotele, se făcū esamenul de „calificațiune” al concurenților. Cei dintăi doi clopotari nu se produsēră cu nimic deosebit; abia când al treilea clopot cānta „marseilleza” și „Heil dir im Siegenkranz”, se auđi un viciu aplaus. Cei-lăi clopotari cāntară cāntece populare din Bruxella, valsul „Albastra Dunăre”, „Trarara bum” și alte asemenea cāntece de stradă, dăr nu făcură, decât prea puțină impresiune. În fine se auđi un puternic cāntec de introducere, escelent esecutat; tonurile pline ale acestei introduceri erau nise variațiuni la piesa „Fiica regimentului”. Cu acest cāntec clopotarul al 8-lea cāștigă pe toți; un însuflețit aplaus străbătū, ca un curent electric, locul. Din cerdacurile consiliului municipal i se recunosou învingerea, și postul, provēdūt cu o lēfă anuală de 3600 franci, se oferī clopotarului din Alost, lui De Mete, care e numai de 28 ani. Acesta fū purtat din brațe în brațe pe de-asupra mulțimei dela „maison du roi” până la consiliul municipal, ăr când aparū în sfârșit pe cerdacul consiliului municipal, i-se făcū mare ovațiune, în vreme ce din casele breslelor rēsuna clopotele.

**Invențiunea lui Herz.** Diarul „Pall Mall Gazette” din Londra a interviewat đilele trecute printr'un redactor al sēu, pe des amintitul Dr. Cornelius Herz, care-i încredință interviewatorului „o mare invențiune”, pe care el (Herz), durere, va trebui să o lase nefolosită. Se tractează anume despre o epocală îmbunătățire a organizațiunii telegrafelor, în deosebi în locurile submarine. Cu ajutorul sistemului sēu, đise Herz, va fi posibil a-se telegrafa într'o minută 10,000(!) de cuvinte. Până acuma cele mai bune instrumente de abia puteau comunica în același timp 20 de cuvinte în locurile submarine. Cu această invențiune, se va inaugura o completă schimbare a relațiunii prețurilor. Se vor pute telegrafa 50 de cuvinte pentru simplul porto al unei epistole în străinătate (2½ pence). Dēcă prin suferința sa și prin urmăritōrii sēi nu i-se va stinge făclia vieții, el a plānuit să întemeieze un diar, care va trebui să apară tot la 6 ore, așa-dăr în 4 edițiuni. D l Dr. Herz dete visitorului amēnunte asupra planului sēu. Se pare, că fantasia bolnavului dela Bornemouth n'a suferit nici o sdruncinare, atât de minunat e prospectul, ce-l ofere viitōrei epoci această fōiă, ce va aparē tot la un interval de 6 ore.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



**Cursul la bursa din Viena.**

Din 8 August 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.10
Renta de corone ung. 4%	99.85
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.50
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	102.85
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	122.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.—
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii	157.75
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	145.75
Renta de hartie austr.	100.85
Renta de argint austr.	100.90
Renta de aur austr.	123.15
Losuri din 1860	154.15
Actii de ale Banței austro-ungar.	1070.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	484.75
Actii de-ale Banței austr. de credit.	396.25
Napoleonori.	9.63
Marci imperiale germane	59.42 1/2
London vista	121.55
Paris vista	48.15
Rente de corone austr. 4%	101.—
Note italiene.	45.65

**Cursul pietei Brasov.**

Din 9 August 1895.

Banenote rom. Camp.	9.58	Vend.	9.60
Argint roman. Cump.	9.52	Vend.	9.56
Napoleon-d'or Cump.	9.60	Vend.	9.62
Galbeni Cump.	5.64	Vend.	5.68
Marci germane Cump.	59.—	Vend.	—
Ruble rusesco Cump.	129.—	Vend.	—
Lire turesco Cump.	10.82	Vend.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75

Giro-Conto la banca Austro-Ungara. **Telefon Nr. 18.** Cee-Conto la posta nr. 969. Giro-Conto la banca imp. germana.

## Casa de banca

# JACOB L. ADLER,

**Braşov. Piaţa mare Nr. 1. Sibiu.**

**cumpără și vinde monede, hârtii de valoare, devise după cursul zilei cel mai mare — respective cel mai mic; răsucumpără fără nici o detragere tot felul de cupone;**

sconteză polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă culantă;

efectuează încasări de polițe, asignații, recipise, pe toate piețele Europei, cum și transoceanice;

acordă avansuri pe hârtii de valoare, losuri, monede până la 90%;

predă asignații pentru ori și care piața comercială internă și externă foarte ieftin, asignațiile destinate pentru Buda-  
pesta și Viena franco fără spese;

primesce depuneri de bancă spre fructificare în conto-curent și bonifica după învoire până la 5% netto dobândă;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncii comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei”, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese;

asigură foarte ieftin ori și ce losuri la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi conșciențioase specialiste prin corespondență.

649,15—50.

Nr. 10300—1895.

**PUBLICAȚIUNE.**

Budgetul asupra percepțiilor și erogațiilor orașului Braşov pro 1896, dimpreună cu toate aclusele — conform §-lui 125 al art. de lege XXII din 1886 — se află în decurs de 15 zile în biroul contabilității orașenesci (strada porței nr. 63).

Fiă-cărui dădjier comunal i stă în drept a-și aștepta eventualele observațiuni până în 18 August a. c. acestui magistrat.

Braşov, 3 August 1895.

757,1—3 Magistratul oraşenesc.

**Anunțuri**

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrise, administratiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea

„Gazeta Transilvaniei.”

**Mersul trenurilor**

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Mai 1895.

Budapesta — Predeal										Ghiriș — Turda										
Tren de persón.	Tren de accel.	Tren román expr.	Tren de persón.	Tren de accel.		Tren de persón.	Tren de accel.	Tren de persón.	Tren román expr.	Tren de persón.	trenu de persón.	trenu de mixtu	trenu de mixtu	trenu de persón.		trenu de persón.	trenu de mixtu	trenu de mixtu	trenu de persón.	
10 —	8.05	8.05	8.05	2.15	pl.	Viena . . .	sos.	3.—	1.55	1.55	7.20	6.25								
8.30	2.15	1.55	5.45	9.15		Budapesta		5.45	7.25	7.—	1.50	8.10								
11.31	4.23	3.56	9.27	11.12		Szolnok . . .		2.29	5.23	3.50	11.44	4.43								
2.—	5.55		11.53	12.55		P. Ladány . .		12.05	3.46	1.21	10.03	2.17								
3.42	7.08		1.48	2.12		Oradea-mare .	pl.		2.26	11.04	8.43	11.32								
3.58	7.15		2.16	2.20		Mező Telegd .	sos.		2.19	10.44	8.38	11.17								
4.38	7.43		3.03	2.50		Rév . . .			1.52	10.07	8.11	10.42								
5.20	8.18		3.45	3.26		Rátság . . .			1.26	9.30	7.48	10.13								
5.43			4.06			Bratca . . .				9.10		9.50								
6.32	9.07		4.53	4.17		Ciucia . . .		5.40	12.47	8.31	7.08	9.19								
7.16	9.37		5.32	4.50		B-Huiedin . .		4.52	12.17	7.53	6.39	8.37								
8.07			6.24			Ghârbău . . .		2.55		6.53		7.37								
8.34	10.37		6.59	5.55	sos.	Clușiu . . .	pl.	2.—	11.01	6.14	5.25	7.—								
8.49			8.40	6.11	pl.		sos.	5.45	10.45		4.48	6.45								
9.06			9.08	6.27		Apahida . . .		5.18			4.23	6.27								
10.14			10.40	7.27		Ghiriș . . .		3.53	9.23		3.—	5.21								
10.32			11.25	7.50		Cucerdea . . .		3.06	8.49		2.00	4.47								
10.59			11.54			Uioara . . .		2.48			2.—	4.31								
11.07			12.04			Vințul de sus		2.40			1.51	4.24								
11.31			12.34	8.17		Aiud . . .		2.11	8.23		1.23	4.03								
11.48			1.—	8.33	sos.	Teiuș . . .	pl.	1.45	8.06		3.42									
12.25			1.40	8.38	pl.		sos.	1.10	7.59		2.49									
12.52			2.17			Creciunel . . .		12.39			2.24									
1.06			2.35	9.09		Blașiu . . .		12.24	7.30		2.10									
1.37			3.14			Micăsasa . . .		11.48			1.38									
1.52			3.34	9.42	sos.	Copșa-mică . .	pl.	11.29	6.56		1.18									
2.13			3.49	9.44	pl.		sos.	11.14	6.54		1.01									
2.32			4.11	9.59		Mediaș . . .		10.55	6.41		12.46									
3.04			4.48	10.22		Elisabetopol .		10.21	6.20		12.16									
3.47			5.27	10.51		Sighișoara . .		9.42	5.53		11.39									
4.09			6.10	11.12		Hașfalău . . .		9.13	5.33		11.17									
5.34			7.50	12.26		Homorod . . .		7.45	4.27		10.02									
6.12			8.30	12.58		Agostonfalva .		7.03	3.53		9.22									
6.41			9.03	1.15		Apăța . . .		6.36	3.37		8.57									
7.16			9.38	1.34		Feldișoara . .		5.58	3.16		8.23									
8.—			10.25	2.09	sos.	Braşov . . .	pl.	5.08	2.45		7.43									
11.—			5.14	2.19	pl.		sos.	7.01	2.18		10.26									
12.26			5.59	3.01		Timiș . . .		6.—	1.42		9.39									
1.11			6.29	3.31		Predeal . . .		5.11	1.12		9.12	5.11								
8.30			11.25	9.30	sos.	Bucuresci . .	pl.		8.35		5.35									

  

Cucerdea — Oșorheiu — Regh.-săsesc.										
Trenu de mixtu	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de mixtu		
2.25	8.10	3.11	8.59	pl.	Cucerdea . . .	sos.	7.41	2.36	8.31	1.18
3.14	8.51	3.52	9.40		Ludoș . . .		7.03	1.58	7.43	12.32
5.07	10.27	5.26	11.11	sos.	Oșorheiu . . .	pl.	5.30	12.25	5.50	10.35
5.40	10.42	5.36		pl.		sos.	5.18	9.25	5.04	10.—
7.19	12.21	7.19		sos.	Regh.-săs.	pl.	3.50	7.49	3.25	8.25

  

Cucerdea — Oșorheiu — Regh.-săsesc.										
Trenu de mixtu	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de mixtu		
2.25	8.10	3.11	8.59	pl.	Cucerdea . . .	sos.	7.41	2.36	8.31	1.18
3.14	8.51	3.52	9.40		Ludoș . . .		7.03	1.58	7.43	12.32
5.07	10.27	5.26	11.11	sos.	Oșorheiu . . .	pl.	5.30	12.25	5.50	10.35
5.40	10.42	5.36		pl.		sos.	5.18	9.25	5.04	10.—
7.19	12.21	7.19		sos.	Regh.-săs.	pl.	3.50	7.49	3.25	8.25

  

Cucerdea — Oșorheiu — Regh.-săsesc.										
Trenu de mixtu	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de mixtu		
2.25	8.10	3.11	8.59	pl.	Cucerdea . . .	sos.	7.41	2.36	8.31	1.18
3.14	8.51	3.52	9.40		Ludoș . . .		7.03	1.58	7.43	12.32
5.07	10.27	5.26	11.11	sos.	Oșorheiu . . .	pl.	5.30	12.25	5.50	10.35
5.40	10.42	5.36		pl.		sos.	5.18	9.25	5.04	10.—
7.19	12.21	7.19		sos.	Regh.-săs.	pl.	3.50	7.49	3.25	8.25

  

Cucerdea — Oșorheiu — Regh.-săsesc.										
Trenu de mixtu	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de mixtu		
2.25	8.10	3.11	8.59	pl.	Cucerdea . . .	sos.	7.41	2.36	8.31	1.18
3.14	8.51	3.52	9.40		Ludoș . . .		7.03	1.58	7.43	12.32
5.07	10.27	5.26	11.11	sos.	Oșorheiu . . .	pl.	5.30	12.25	5.50	10.35
5.40	10.42	5.36		pl.		sos.	5.18	9.25	5.04	10.—
7.19	12.21	7.19		sos.	Regh.-săs.	pl.	3.50	7.49	3.25	8.25

Nota: Orele însemnate în stânga stațiilor sunt a se citi de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre înseamnă orele de noapte.